

我的母亲 苏运霖(下)

华人群体和他们的下一代。他是沙横中华会馆的董事长。沙横中华学校的创建人。为了中华学校的创办，他既要操劳费心进行谋划，更要带头出钱，筹措办学资金。在这方面父亲更表现出他的大度和慷慨。而母亲又是他坚定的支持者。这里要说母亲为中华学校当年的孩子们做粽子的往事。那是发生在学校新建校舍落成典礼时。学校原有校舍太小，容纳不了沙横华人子弟上学的需求。因此中华会馆决定就地新建校舍。在父亲和当地华人贤达的共同努力下，终于使新校舍落成了。会馆决定在新校舍落成启用当天举行一个庆祝仪式，除了家长嘉宾之外，所有学生都来参加。为此要给每个小朋友一人两个粽子作为犒劳。但由谁来做这些粽子呢？当时有一百多个学生（年代久远具体是一百多多

多少已记不清了）每人两个真不是小数，也就不是轻活。父亲当仁不让，应承把这任务包下。但他事前并未和母亲商量，回到家才和母亲说起。母亲得知后二话不说立即开始准备糯米，肉虾和粽子叶等等。从备料到制作到蒸煮的全过程都自己一手操办，在开会那天准时送到会场。孩子们只为吃到香甜美味的粽子而喜笑颜开，哪里知道这后边一个阿姨的辛劳付出？但是母亲却因为能为父亲的工作为华文教育做点事而高兴。

以上说的是母亲相夫的事，下面再说说母亲教子的点点滴滴。母亲在言语上对孩子们的教诲不是太多，但在行动上处处时时都给我们做出表率。母亲每天的一言一行都是教育我们的极好教材，母亲每一天都在我们面前展现她不仅是我们的慈爱的母亲，也是我们的良

师益友。我们看到母亲如何对待别人，也就知道做人的规范。母亲教导我们做人不要唯唯诺诺，低三下四，阿谀逢迎，也不要骄傲自大，目中无热，张扬狂妄。而要堂堂正正做人，认认真真做事，不卑不亢，诚信友善。要做到这些，而且要用它们管自己一辈子。初心不改，贯彻始终。

1965年印尼政府下令禁止外籍人士不准在县级以下地区经商的命令改变了我家的命运。父亲不能经商了。又没有资本到大地方经商。如何维持一家人的生计成了问题。因此父亲把家里为数很少的值钱东西变卖准备举家回国。但在印尼政府实施大规模的排华行动，中国政府派船接侨后，印尼驻南苏门答腊领事馆指定父亲安排沙横华侨的回国事宜并答应父亲最后率全家回国。父亲认真照做了。但当轮到我们家时，中国政府停止派船，这意味着父亲不能乘国家的船回国了。而若要自掏腰包，父亲已经无能为力了。生活无着的父亲为此只好出卖体力。他种过菜，又开过船，做过杂工，等等。凡是能挣点钱养家的生计他都做过。但毕竟年过半百，岁月不饶人，积劳成疾，终于以1967年离世。父亲去世时56岁，而母亲才48岁。当时有未成年的子女七个。这也就是说，

他们全由母亲既当妈也当爸抚养起来的。而其余十个包括我和哥哥是在父母亲一起教育下成长的。我和哥哥于1955年就回国了。所以受他们的教育是到那时为止。这17个子女中，我哥哥运彩年毕业于北京石油学院。毕业后先在石油部下属的石油研究院工作。后来转到荣毅仁先生创建的中国国际投资信托公司，在美国西雅图的西林公司任总裁长达十年，为正司局级级别。后来又在新西兰的公司仍任总裁。我则一直在高校工作，是资深正教授，博士生导师。留在印尼的十五个弟妹中有两个信仰伊斯兰教，和印尼族通婚。但他们无一不是正派守法的公民，默默地为社会做自己能做的贡献。母亲在我回国前和我有过令我终生难忘的谈话，这也许可以算作她少有的言教吧。她把我叫到她胸前，双手紧握我的双手。深情问我，运霖，你到了中国，会不会想妈妈。我说我怎么能不想呢？那怎么办呢？我说我会给爸爸妈妈写信。她接着说，妈妈也会想你的。但妈妈最担心的是你变坏，因为你现在才十四岁。你很容易受坏人影响，把你带坏。我向她保证说，我决不会受坏人影响变坏的。后来我和妈妈就定了个秘密。如果我没变坏，我写信时就横写。如果我变坏我

就竖写。母亲笑了，她说那你如果骗妈妈，妈妈也不知道呀。但我说，妈妈教导我做老实人，我决不会欺骗的。这是我和妈妈约定的秘密。当她在三十一年后在我从新西兰留学回国去到新加坡和她见面时，她又多高兴呀！因为我确实没骗她。

母亲有着强烈的爱国情怀，这是她在相夫教子之外非常难得的品质。那是上世纪八十年代，中国和印尼还未复交，但两国关系略为松动。印尼华人就利用这个转机不直接来到中国而经由澳门乘船来中国。有了这个口子，母亲也就迫不及待地来到中国。她去到北京见哥哥。由于当时这是罕见的情况，哥哥所在的石油部的领导得知后特意设宴宴请母亲。在宴会上部领导称赞母亲和哥哥的爱国心。母亲非常得体地表示，我们都是中国人，都应该爱自己的国家。运彩做的一切，是他应该做的。我自己不能亲自做，就希望我的孩子替我做。他哪里做得不够好，还希望领导提出让他改进。

迄今母亲离开我们已经整整二十年。我为未克在她患病住院，症危弥留时守护在她身边最后作最后的诀别而深深内疚。但她的慈祥面容，举止言语，谆谆教诲和无限恩情却铭刻在我心中，直至永远。

(完)



1991年的全家福（摄于雅加达 左4:我 左5: 母亲）